

# 新疆:法治守护天山南北

□本报全媒体记者 何海燕  
通讯员 简仲仁

在1月29日召开的新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会第四次会议上,记者获悉这样一组数据:2025年,新疆检察机关自觉接受人大监督和政协民主监督,走访听取3288名各级代表意见建议,邀请5742人次各级代表委员视察检察工作、参加案件听证和检务活动。

这串数字见证了在过去的一年,新疆检察机关自觉践行全过程人民民主,提升检察公信力的生动实践。

2025年,新疆检察机关以各种方式邀请代表委员“走进来”,为检察工作高质量发展“把脉问诊开良方”。

2025年10月,自治区检察院、乌鲁木齐市检察院、乌鲁木齐市米东区检察院共同组织开展检察开放日活动,邀请全国人大代表、中审众环会计师事务所(特殊普通合伙)新疆分所所长居来提·库尔班和其他代表参加。代表们通过“零距离”司法体验与交流座谈,深入了解刑事执行检察工作。活动现场,居来提·库尔班对检察机关主动接受监督,通过检察开放日活动增进与群众沟通交流的举措点赞。他表示:

“通过参加检察开放日活动,我看到了新时代新疆检察人员的责任担当和职业风采,对检察机关更好履职、守护社会公平正义充满了信心。我将持续关注和支持检察工作,积极为法治建设建言献策。”

2025年12月,自治区人大常委会组织部分全国人大代表走进自治区检察院开展集中视察。代表们先后参观

了该院12309检察服务中心、检史馆、数字检察办公室,实地了解检察机关的基本职能及各项工作开展情况,全方位、多角度感受检察机关在服务保障高质量发展、推进依法治疆方面作出的积极努力。

在座谈交流中,自治区检察院检察长高继明向全国人大代表们介绍2025年检察工作开展情况并听取代表意见建议。代表们对新疆检察工作给予肯定,并从进一步加强法律监督、加大普法宣传力度、加强检察队伍建设等方面,对检察机关更好履行检察职能提出意见建议。

监督就是关心、就是支持。2025年,新疆检察机关还积极邀请各级代表委员参与工作调研、检察听证、案件质量评查等,以深度参与促进有效监督,助推司法公正与透明。

全国人大代表孟楠还有另一个身份——乌鲁木齐市检察院“益心为公”志愿者。在受邀参加检察机关召开的听证会时,他对检察机关充分履行公益诉讼检察职能、守护天山南北生态环境印象深刻。孟楠表示:“检察机关开展的‘清源净水’专项工作取得了良好的成效,从城镇排污整治到河湖‘四乱’治理,从清理水库垃圾到守护制现售饮用水安全,每一项工作都紧扣民生需求。”

新疆检察机关还认真落实加强代表委员联络工作的各项举措,积极走访联络,上门汇报检察工作,征求对检察机关的意见建议,高质高效办好代表委员意见建议,推动履职监督与检察工作深度融合,有效促进了检察工作高质量发展。

全国人大代表、新疆维吾尔自治区轮台县铁热克巴扎乡萨依买里村党支部书记 艾克热木·买买提明:

新疆巴音郭楞蒙古自治州轮台县铁热克巴扎乡萨依买里村支部书记艾克热木·买买提明:“历史文化资源丰富,但是历经千年风雨侵蚀,烽体内外部结构不同程度遭到破坏,同时还存在遗址保护区围栏断裂倒塌等问题。对此,检察机关开展文物和文化遗产保护公益诉讼检察专项活动,以检察建议推动长城烽燧遗址保护,促进相关部门建立长效保护机制,形成长城文化保护合力。希望检察机关继续发挥检察职能,守护好新疆历史文脉。”

全国人大代表、新疆消防总队阿克苏支队库车消防救援大队政治委员 李运飞:

从模拟法庭的沉浸式体验到法治夏令营的趣味课堂,检察机关将法律知识转化为孩子们看得见、摸得着的“成长养分”,让法治信仰在青春岁月里深深扎根。希望检察机关持续创新未成年人保护法治宣传模式,推动法治教育与实践体验深度融合;继续深化多部门协作联动机制,丰富“法治+”产品形态;同时聚焦未成年人保护薄弱环节,精准制发检察建议,推动形成司法保障、学校教育、社会参与的全方位保护网络。

全国人大代表、新疆大学历史学院教授 孟楠:

作为“益心为公”志愿者,我应邀参加了检察机关组织的各类活动,对检察机关在生态环境保护领域的检察公益诉讼履职成效深感欣慰。从城镇排污整治到河湖“四乱”治理,从清理水库垃圾到守护制现售饮用水安全,每一项工作都紧扣民生需求。同时,检察机关主动搭建协作桥梁,与多家单位建立协作机制,形成合力,这种“检察监督+行政执法+公众参与”的格局,为生态保护提供了坚实保障。期待检察机关持续发力,以更有力的监督绘就天山脚下水清、岸绿、景美的生态画卷。

全国人大代表、新疆维吾尔自治区塔城市第六中学党总支书记 阎晓青:

2025年,塔城地区检察机关法治副校长常态化进校园开展普法系列活动,邀请师生走进检察机关参与检察开放日活动,通过互动问答、案例解析等多种形式,让法治知识融入日常教育。新的一年,希望检察机关充分发挥未检工作室专业优势与青少年法治教育基地阵地作用,进一步

开发数字化法治课程,深耕“体验式”“菜单式”普法模式,结合学校需求精准对接普法内容,让法治教育常抓常新、落地生根,切实筑牢未成年人成长法治屏障。

全国人大代表、新疆维吾尔自治区新源县肖尔布拉克镇克热格塔斯村致富带头人 木沙江·海拉特:

新源县检察院从“法治副校长进校园”,到“司法救助+心理疏导”的双向关怀,再到充分利用新源县青少年法治教育基地暨家庭教育指导站开展研学活动,为孩子们撑起了一片法治晴空。特别是该院联合团县委创新启动的“小小顶冰花讲解员”培育计划,19名学生经过专业培训,化身“小小顶冰花讲解员”,将法律条文转化为生动案例,以“小老师”的身份开展普法宣传,形式新颖,深受孩子们喜爱。希望检察机关继续创新普法宣传模式,让法治精神在每一位青少年心中生根发芽。

全国人大代表、新疆维吾尔自治区于田县库尔班·吐鲁木纪念馆讲解员 如克亚木·麦提赛地:

近年来,和田地区两级检察机关主动扛起文化遗产保护法治责任,持续开展红色资源及文化遗产保护检察公益诉讼专项监督等行动,全面梳理非遗传承中存在的传承人认定滞后、权益保障不足、档案管理不规范等问题,探索构建起“检察建议推动+规范化建档+多部门协作”的全链条保护模式,为保护和传承中华优秀传统文化和红色资源提供了可复制的司法实践。希望检察机关进一步深化与文旅部门、媒体的协同联动,创新宣传载体与方式,让文化遗产保护理念深入人心。

全国人大代表、新疆华电高昌热电有限公司生产技术部化验班班长 傅尔布亚·斯依提:

针对发现的坎儿井保护不力等问题,吐鲁番市检察机关以公益诉讼为刃,将法治力量融入世界灌溉工程遗产保护,既守住了坎儿井的物理存续,更传承了其承载的千年文明,是文物保护与司法实践深度融合的鲜活样本。希望检察机关持续深化跨部门协作联动,将保护经验推广至更多文化遗产保护领域;创新法治宣传形式,讲好坎儿井保护的法治故事;进一步强化立法跟进和执法监督,推动形成“检察牵头、行政



全国人大代表,新疆维吾尔自治区精河县托里镇伊吉林莫墩村党支部副书记、村委会主任 吴文秀:

近年来,精河县检察院创新工作模式,加强协作联动,在不同领域取得良好成绩。

在“精河枸杞”品牌保护方面,深化“检察+行政+协会”协同保护机制,建立公益诉讼联系点,推动开展地理标志侵权专项整治,规范投入品使用与产品检测,严打虚假宣传、假冒伪劣等行为,筑牢“精河枸杞”品牌法治屏障,助力特色产业提质增效。希望检察机关持续深化民生检察创新模式,依托乡村检察联络点,推动检力下沉,把听证等工作搬到田间地头。

2025年12月16日,新疆维吾尔自治区人大常委会组织部分全国人大代表走进自治区检察院,对新疆检察工作进行集中视察。

# 解放军和武警部队:军地共绘强军图景

点方向,也是2025年军地检察工作的亮点成效。代表们持续关注军地检察协作机制创新,积极参与视察调研、座谈交流,推动协作模式从“协同办案”向“共建共治”深度转型。在浙江、江西,代表们关注到杭州军事检察院与两省检察机关紧密协同,联合办理军用机场净空保护、无人机“黑飞”治理等公益诉讼案件,有效清除国防安全隐患,切实以法治手段守护国防安全“生命线”。全国人大代表、东部战区空军航空兵某旅飞行员张潇对此表示:“这些务实举措充分展现了检察协作机制的强大效能,让我切身感受到‘检察蓝’守护‘空军蓝’的责任担当。”

在广东,代表们充分肯定军地检察机关整合军地优势资源、协同发力所带来的成效。广东省检察院与广州军事检察院深化多领域合作,围绕涉军案件办案情况召开座谈会,联合组建检察服务小组,将“百名检察官进军营”与第十五届全运会、残特奥会保障相结合,从法律咨询、犯罪预防等方面为任务部队提供精准法律服务,为赛事顺利举办筑牢法律屏障,用一体履职、综合履职践行强军担当。

“‘军地检察服务站’为部队官兵提供便捷、专业的法律服务,有效保障练兵备战,为提升部队战斗力提供了坚实的法治支撑。”2025年11月27日,全国人大代表、陆军某特战旅上尉政治指导员蒋林峰在调研四川省军地检察工作后,道出了代表们的共同心声。代表们高度关注四川“军地检察服务站”试点建设,点赞其创新“一体化服务、一站式保障、一条链通办”模式,形成“急事热线解、小事驻地办、大事联动结”的协作经验,让法律服务直达军营“家门口”,既畅通了官兵诉求渠道,更凝聚了兵心士气。

此外,代表们还积极关注维护国防利益、军人军属权益保障、红色文物保护等重点工作,推动军地检察协作向更广领域延伸。在安徽,代表们充分肯定安徽检察机关持续落实军地检察协作、强化监督推动,在深化军地协作、维护国防利益、守护红色文物、保障军人军属权益等方面积极建言,用扎实履职为实现建军一百年奋斗目标注入力量,书写了新时代军人代表的责任与担当。

深化军地检察协作,是一年来解放军和武警部队代表们履职发力的重点献策、强化监督推动,在深化军地协作、维护国防利益、守护红色文物、保障军人军属权益等方面积极建言,用扎实履职为实现建军一百年奋斗目标注入力量,书写了新时代军人代表的责任与担当。

深化军地检察协作,是一年来解放军和武警部队代表们履职发力的重

点,也是2025年军地检察工作的亮点成效。代表们持续关注军地检察协作机制创新,积极参与视察调研、座谈交流,推动协作模式从“协同办案”向“共建共治”深度转型。在浙江、江西,代表们关注到杭州军事检察院与两省检察机关紧密协同,联合办理军用机场净空保护、无人机“黑飞”治理等公益诉讼案件,有效清除国防安全隐患,切实以法治手段守护国防安全“生命线”。全国人大代表、东部战区空军航空兵某旅飞行员张潇对此表示:“这些务实举措充分展现了检察协作机制的强大效能,让我切身感受到‘检察蓝’守护‘空军蓝’的责任担当。”

在广东,代表们充分肯定军地检察机关整合军地优势资源、协同发力所带来的成效。广东省检察院与广州军事检察院深化多领域合作,围绕涉军案件办案情况召开座谈会,联合组建检察服务小组,将“百名检察官进军营”与第十五届全运会、残特奥会保障相结合,从法律咨询、犯罪预防等方面为任务部队提供精准法律服务,为赛事顺利举办筑牢法律屏障,用一体履职、综合履职践行强军担当。

“‘军地检察服务站’为部队官兵提供便捷、专业的法律服务,有效保障练兵备战,为提升部队战斗力提供了坚实的法治支撑。”2025年11月27日,全国人大代表、陆军某特战旅上尉政治指导员蒋林峰在调研四川省军地检察工作后,道出了代表们的共同心声。代表们高度关注四川“军地检察服务站”试点建设,点赞其创新“一体化服务、一站式保障、一条链通办”模式,形成“急事热线解、小事驻地办、大事联动结”的协作经验,让法律服务直达军营“家门口”,既畅通了官兵诉求渠道,更凝聚了兵心士气。

此外,代表们还积极关注维护国防利益、军人军属权益保障、红色文物保护等重点工作,推动军地检察协作向更广领域延伸。在安徽,代表们充分肯定安徽检察机关持续落实军地检察协作、强化监督推动,在深化军地协作、维护国防利益、守护红色文物、保障军人军属权益等方面积极建言,用扎实履职为实现建军一百年奋斗目标注入力量,书写了新时代军人代表的责任与担当。

全国人大代表、中国人民解放军某部副政治委员 彭婉琴:

2025年,检察机关锚定法律监督主责主业,在维护国家安全和社会稳定、服务保障高质量发展、民生司法保障、深化检察改革等方面取得显著成效。希望检察机关进一步发挥公益诉讼检察职能,运用大数据、人工智能等技术手段拓宽监督渠道,聚焦群众反映强烈的生态环境、食品药品安全、虚假宣传等突出问题,强化线索发现能力,深化跨部门协作,与生态环境、市场监管等部门形成合力,不断提升办案质效,通过典型案例宣传,提高公众参与度,营造全社会支持公益诉讼的良好氛围,以法治之力切实维护国家利益和社会公共利益。

全国人大代表、武警内蒙古自治区总队某部副参谋长 布和图木尔:

2025年,检察机关深入践行习近平法治思想和习近平强军思想,军地检察协作机制持续完善,从军用机场净空保护到国防光缆安全守护,从英烈名誉捍卫到军人军属权益保护,从完善涉军维权工作机制到送法进军营,提供法律服务,以高质量的检察履职为筑牢国防安全屏障贡献了力量,彰显了“军地一家亲”的深情感谊,诠释了司法为民、护军兴军的检察职责担当。新的一年,希望检察机关继续保持定力,持续深化军地检察协作,进一步拓展协作深度,在军事设施保护、国防教育推进等领域持续发力,不断提升办案质效。尤其是要关注官兵的急难愁盼,把法治服务送到军营一线,让军人军属感受到更多司法温暖,加强国防法治宣传教育,让尊崇军人成为社会共识。

全国人大代表、陆军某特战旅上尉政治指导员 蒋林峰:

2025年,我多次参与见证了四川省检察院、成都军事检察院及各市(州)检察院深入协作的生动实践。从司法救助传递温情到公益诉讼为军护航,再到协同办案惩治犯罪,我深切感受到军地检察协作已逐步成为巩固提高一体化国家战略体系和能力的重要法治支撑。希望军地检察机关瞄准为战保战全局,持续深化军地检察协作,运用信息化平台提升线索发现和案件办理质效,强化预防性司法保护,为新质战斗力建设筑牢法治屏障,共筑强军兴军法治长城。

利益保护、军人军属权益保护等领域探索实践,为服务备战打仗、服务改革强军、服务依法治军提供更加有力的法治保障。

全国人大代表、南部战区空军某旅飞行员 李宛芯:

2025年,广东检察机关坚持为大局服务、为人民服务、为法治担当,依法履行法律监督职责,在维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益等方面办理了一批高质效案件。作为来自部队的全国人大代表,我建议军地检察机关共同开展军事基地周边安全环境综合治理,携手维护国防利益;健全和完善军地检察协作机制,形成军地检察工作合力,切实维护国防和军事领域公共利益;依法严惩涉军诈骗等侵害军人军属权益的犯罪,为军人安心服役提供坚实法治保障。

全国人大代表、空军工程大学装备管理与无人机工程学院副教授 古清月:

近年来,我深度参与检察机关组织的各项活动,在2025年参加陕西检察机关服务保障黄河流域生态保护和高质量发展研讨会上,内心感触尤为深刻。在全程参与交流研讨中,我真切看到检察机关立足黄河流域生态保护和高质量发展战略大局,用扎实举措交出了一份亮眼答卷。尤其是在运用公益诉讼、跨区划协作等手段严厉打击破坏流域生态环境行为,积极推动水资源保护与修复过程中,办理了一批让群众满意的高质效案件,充分彰显了检察力量在流域治理中的重要作用。希望检察机关进一步深化沿黄九省(区)检察协作机制,持续完善“检察+行政+社会”协同治理模式,将检察公益诉讼制度优势充分转化为流域治理效能,为黄河流域生态保护和高质量发展提供更有力的法治保障。

全国人大代表、东部战区空军某旅飞行员 张潇:

2025年,在与检察机关的多次沟通联系中,我关注到浙江杭州军地检察机关精准办理某军用机场净空保护、无人机“黑飞”治理等公益诉讼案件,为部队备战训练进一步筑牢安全屏障。新的一年,我希望军地检察机关持续深化协作,运用信息化平台提升线索发现和案件办理质效,强化预防性司法保护,为新质战斗力建设筑牢法治屏障,共筑强军兴军法治长城。



□本报全媒体记者 张子璇

强国必须强军,军强才能国安。

2025年,解放军和武警部队代表们的全国人大代表们肩负党和人民的重托、承载全体官兵的期盼,坚守强军初心、践行履职使命,深入调研一线、密切联系军地检察力量,积极建